



2016年8月29日 星期一 编辑：董富勇 孙波 朱尉 组版：张婧 第229期 总476期 POLICE WEEKLY

# 我市新增46个居民身份证异地办证受理点

目前，全市已受理3200余起异地办证业务

上周，笔者从市公安局人房管理支队了解到，自我市公安机关开展身份证异地办证业务以来，目前全市各受理点已受理3200余起异地办证业务。而自8月20日起，宁波又新增了46个居民身份证异地办证受理点，至此全市总受理点增至66个，群众办证将更加便捷。

今年7月1日起，我市先期设立了首批20个居民身份证异地办证受理点，此次宁波新增的46个居民身份证异地办证受理点，主要集中在镇海、北仑、鄞州、余姚、宁海、象山、高新区、杭州湾等地区，进一步满足偏远地区群众的办证需求。

## 五种情况不予受理异地办证申请

近日，笔者就异地补办身份证具体注意事项咨询了江东户证中心的公安办事窗口。负责人洪雪玲告诉记者，异地办证需符合以下相应条件：在异地办证受理点所在设区（市）合法稳定就业、就学、居住的外省籍人员，并符合下列情形之一的，可以在居住地就近的异地办证受理点申请办理居民身份证有效期满换领、损坏换领和丢失补领业务：（一）已领取《浙江省居住证》的；（二）已领取《浙江

省临时居住证》，依法签订劳动合同或持有工商执照，同时按照国家规定参加社会保险的；（三）持有经教育部门注册的学生证或学籍证明等材料的；（四）已领取《浙江省临时居住证》，实际居住在本人或直系亲属具有合法所有权的房屋或在当地房管部门办理租赁登记备案的房屋，并持有房屋权属证明或房屋租赁合同的。

公安机关对具有以下情况的不予受理异地办证申请：（一）首次申领居

民身份证的；（二）因相貌特征发生较大变化且居民身份证未登记指纹信息，难以确认身份的；（三）有伪造、变造、买卖、冒领、骗领、冒用居民户口簿、居民身份证、护照、驾驶证和买卖、使用伪造的居民户口簿、居民身份证、护照、驾驶证等国家机关证件行为的；（四）属于国家信用信息共享交换平台推送的不良信用记录人员；（五）因受试点技术条件制约等原因，难以确认身份的。

## 申请人自受理之日起30日可拿到身份证

民警还提醒前来办证的群众，要注意以下办证流程：（一）办证申请。符合条件的申请人持居住证、临时居住证、学生证或学籍证明等相应证明材料，向居住地就近的异地办证受理点提出异地办证申请。申请换领的，需交验居民身份证；申请补领的，需交验居民户口簿、护照、驾驶证等能够证明本人身份的合法证件。（二）采集信息。申请人身份信息审核通过后，现场采集申请人的

人像和指纹信息，打印《居民身份证异地受理登记表》，由申请人签字确认。（三）缴纳工本费。按照有效期限换领居民身份证的每证20元，损坏换领、丢失补领居民身份证的每证40元标准缴纳工本费，同时领取公安机关发放的《居民身份证领取凭证》。（四）证件领取时间及方式。公安机关自受理之日起30日内完成制证并发放至异地办证受理点。申请人本人或委托人凭《居民身份证领取凭证》

领取证件，换领证件的，领取新证时应当交回原证；委托人代领的，应告知要求申请人在30日内到异地办证受理点核验证件信息。

根据计划，下一步，全省公安机关将根据异地办证工作进展和群众办证需要，适时进一步增加异地办证受理点，扩大异地办证受理省份，并向社会公布。王岑 罗江丽

新增46个受理点详细情况见本刊11版



8月25日下午，江东公安分局明楼派出所民警在位于天伦广场的新式治安岗亭前巡逻。

记者 崔引 摄

## 全市首批新式治安岗亭亮相江东

近段时间，眼尖的市民群众可能会发现，在江东的天伦时代广场、果蔬批发市场等地，一种新的公安治安岗亭投入使用了。统一的公安蓝白标识、岗亭上闪烁的警灯、滚动的LED屏提示字幕，在繁华的广场、市场里格外引人瞩目。据了解，这是我市首批投入使用的新的治安岗亭。

8月24日下午，笔者在天伦广场现场看见，这种多功能岗亭可与110指挥中心的信息系统相连，通过岗亭外的LED显示屏实时向社

会发布警情信息、安全防范提示与平安创建宣传内容。在岗亭内，执勤民警可以实时调取查看附近的监控录像，此外还备有必要的警用设备和打气筒、急救箱等便民物品。

在现场，江东公安分局有关负责人向笔者介绍，天伦时代广场、果蔬批发市场都是人流密集、商业发达的中心区域，治安情况相对复杂。警方选址这两个地点作为首批治安岗亭投入使用地，有助于提高派出所对周围治安状况的掌控力，便于屯警

街面，有效提高见警率和快速反应能力。随着新式治安岗亭投入使用，以岗亭为节点，结合路面巡逻、处警力量巡逻的防控网络已悄然形成。

正在天伦广场执勤的江东公安分局明楼派出所民警张积告诉笔者，根据新式治安岗亭勤务机制的有关规定，江东公安分局明确岗亭所在的辖区派出所为使用主体单位，社区民警在岗亭及周围执勤的时间每周不少于5个半天。除了使用主体单位，江东警方还调配巡特警大队等专业力量辅助治

安岗亭有效运作，巡逻民警将以治安岗亭为依托，向周边繁华商业区、学校、政府机关等人员密集区域等重点部位辐射巡逻，对岗亭周边区域重大、紧急警情进行增援处置，并要求每个工作日须至少一次在岗与岗亭执勤民警交流反馈情况。

笔者了解到，下阶段，我市公安机关将根据先期投入新式治安岗亭的实际使用情况，进一步完善软硬件建设，科学布点，逐步推广，织密平安防护网。

孙波 朱君敏

一万辆电动车装上了电子标签  
车开到哪里轨迹记录到哪里

## 镇海警方推行“电动车安全卫士”项目效果佳



“物联网”+防盗有没有用？”镇海警方可以自信地回答：“很有用！”今年2月以来，镇海公安分局联合招宝山街道推出了全市首个“电动车安全卫士”防盗项目，运行半年以来，成效明显，街道内让人头疼的电动车盗窃案少了34.53%。

笔者了解到，这个“电动车安全卫士”系统分为硬件和软件两部分，其中硬件分为电子标签和信号接受站，电子标签就安装在电动车上，可以发射带有个体标示的射频信号，而信号接收站就安装在辖区的各个街道和路口，可以实时接收电子标签发射的信号，并立即分辨出这是张家的电动车还是李家的电动车。

软件，就是一个可以安装在手机上的APP软件，下载后，电动车主通过自己的手机就能实时观看到自己电动车所在的位置，如果电动车突然被移动了位置，这个软件还会报警提示。

镇海区公安分局刑侦大队的寇警官告诉笔者，

“电动车安全卫士”防盗项目推行半年以来，共为招宝山街道的一万辆电动车安装了电子标签，而这些都是由政府出资免费提供给群众的。信号接受站安装了200台，基本覆盖了整个招宝山街道的大街小巷，相当于在20.8平方公里的范围内筑起了一张无形的“电子围栏”。

笔者了解到，电动车管理不像机动车那么严格，一旦被盗，被犯罪分子分拆组装，几乎很难找回，有了这一套系统之后，不但电动车的行驶轨迹可以确认，就算被拆分了，民警也能够凭借技术方法进行后续追查，就像追踪被盗的苹果手机那样，为案件侦破和固定证据提供了新方法。

“电动车安全卫士”防盗项目不但能防盗，还能帮助马虎大意的群众找回电动车。就在上个月，家住招宝山街道车站路附近的张先生报警，称他的电动车不见了。派出所民警调取后台系统的电动车移动轨迹，马上找到了“失窃”电动车。张先生看见自己的车后，才想起是自己头一天晚上酒后随手停在那里的，忙不迭地向民警道谢。

孙波 林炳潮